

续写手足情深的时代篇章

——武警宁夏总队持续开展民族团结进步创建活动纪实

本报记者 李争平



80多年历史变迁，在宁夏这片老一辈共产党人与回汉各民族同胞演绎出民族团结动人故事的红色热土上，武警宁夏总队官兵始终自觉传承人民军队的红色基因和优良作风，用真情大爱续写着各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的新篇章。

爱国就是共同信仰

走进六盘山下的西吉县兴隆镇，单家集“陕义堂”清真寺民族团结广场上高耸的红军长征纪念碑分外夺目。碑记上“回汉兄弟亲如一家”的宣示天地共鉴，碑记署名“单家集全体穆斯林”更是动人心魄。

年近八旬的清真寺管委会主任拜福贵老人拉着记者的手自豪地说：“现如今，这里已经成了远近闻名的爱国主义教育基地”。

“陕义堂清真寺是党的民族政策的生动教材，我们要让它成为教育群众、引导群众爱国爱党爱教的大课堂。”武警固原支队政委周继虎告诉记者，1992年，西吉曾发生教派械斗事件，一些不法分子乘机造谣，歪曲党的民族宗教政策。武警中队长杨佑义只身前往事发地，调解矛盾，化解危局，成功救出4名被困阿訇（波斯语，意为老师或学者），武警总部授予他“虎胆卫士”荣誉称号。拜福贵老人对此记忆犹新，在老人看来：“这是当年的红军回来啦！”

在武警固原支队官兵的帮助下，陕义堂建起了红色书屋，开展“红军长征”宣讲活动，拜福贵老人成了红色宣讲员。当地回族群众更是作出了一个重大决定：自发集资建一座红军长征纪念碑。让“回汉兄弟亲如一家”的祖训代代相传。筹款那天，乡亲们按下了红手印。

“立这个碑，就是要铭记红军的恩、共产党的情，时刻警惕不要被坏人蒙蔽了双眼。”拜福贵老人感慨地说。

翻开宁夏地方志，一组数据引人注目：全区目前共有清真寺4644座，平均每600人一座。“通过警寺共建，让清真寺成为爱国主义精神的大殿堂、大课堂，达到共建一座清真寺，团结一方信教群众，促进一方和谐稳定，让五星红旗在清真寺里升起。”这是宁夏总队播撒爱国主义火种，促进民族团结的一个创举。

“清真寺是穆斯林的圣地，升国旗会破坏圣地的安宁。”针对部分群众的疑惑，武警官兵请来去伊斯兰教圣地朝觐过的德高望重的老阿訇讲解释惑，用一些国家的现状理清部分群众的模糊认识。“爱教就要爱国，没有国家富强安宁，穆斯林哪有安稳的礼拜场所，宗教如何发展传承。”教长马成章的一席话祛除了乡亲们心中的疑惑。

2007年8月1日，在自治区党委政府的大力支持下，第一面五星红旗在石嘴山市惠农区礼合乡永平清真寺冉冉升起。目前，300多座较大规模的清真寺内升起了五星红旗，成为宁夏一道亮丽风景。

这些年，武警宁夏总队官兵深入挖掘回汉同胞帮助红军的爱国主义故



近年来，武警宁夏总队不断开展民族团结进步创建活动，积极为驻地经济社会发展作贡献。

上图 干旱时节，武警官兵为回族群众送去救命水。

左图 武警官兵参加植树造林，建设生态文明。

周煊成摄

事，大力开展民族团结“八进入”活动，将反映民族团结的革命历史故事收入县、乡、村、场四级网络，引导各族群众树立正确的祖国观、历史观、民族观。

而今，道道渠清真寺阿訇马国锋既讲经文又讲民族团结故事。他说：“中华民族是各民族共有的大家庭。各民族就好比星星和月亮，没有党的领导、没有国家的支撑，就没有各族人民幸福的今天！”

小康成为共同梦想

宁夏“西海固”地区，曾是“苦瘠”的代名词，被联合国教科文组织认定为不适于人类居住的地方。“十二五”期间，宁夏回族自治区对生活在中南部贫困地区的约35万群众实施生态移民搬迁。2009年，18万群众搬迁到吴忠市红寺堡区，成为全国最大的移民区。6年过去了，他们生活得怎么样？

8月6日上午，记者来到红寺堡区沙草墩村，村党支部书记王永明指着一眼望不到边的蔬菜大棚，兴奋地说：“我们村在地方党委政府和武警部队的支持下，建起了万亩有机蔬菜定点供应基地，成立集体公司，村民们都成了拿工资的农业工人，日子过得一天比一天红火。”

王永明告诉记者，几年前，第一批移民来到沙草墩时，也曾因找不到致富门路，产生过搬回去的念头。政府投资兴建的新农村留不住人，武警吴忠支队官兵看在眼里，急在心里。

让数十万移民搬得出、稳得住、富起来，这是事关生态移民事业成败和社会稳定的大问题。

武警吴忠支队有上千亩综合后勤基地，不但有特种养殖，还有果树种植、育苗等先进技术。“建强一个支部，致富一个村庄。”支队党委决定帮助沙草墩村培养一批致富带头人，王永明等人就成了后勤基地的“编外学员”，从滴灌技术到有机蔬菜种植，从鱼类防疫到禽畜配种，技术人员倾囊相授。

取到真经的王永明率先在戈壁滩上建起蔬菜大棚，得益于当地特殊的沙土环境，第一批出产的戈壁蔬菜卖

出了高价钱。接着，30多名党员和群众骨干联合建起了种植业合作社，带出了上百人的种植能手。现如今，昔日的“穷沙窝”成了远近闻名的“小康村”。

这些年来，武警宁夏总队积极参与了30个美丽小镇、100个美丽乡村建设，帮扶出了菊花台村、沙草墩村等远近闻名的移民示范村，打造了枸杞、有机蔬菜、滩羊等一大批特色产业。

“发展是解决民族地区各种问题的‘金钥匙’。”武警宁夏总队政委尚力峰说，当好民族团结进步创建的先行者，就是要把握各族人民群众的利益高高举过头顶，千方百计配合地方政府解决好各族群众牵肠挂肚的苦事难事，为他们构筑起美好幸福的“安康大厦”。

西海固人民的历史，是一部找水史、一部治沙史，更是一部警民共建、民族团结奋进的历史。近年来，武警宁夏总队先后投入兵力30多万人次，参与自治区“扬黄灌溉”、“百里绿色通道”、“千里文明长廊”、军民共建滨河生态林、“保护母亲河——灵武青年林”等多个重点项目。在银川、吴忠、石嘴山和红寺堡建起4片“武警万亩林”，完成多县市退耕还林还草试点、中南部50万亩封山育林，在贫瘠的荒漠戈壁上筑起一道道绿色生态长城。

生态环境好起来了，百姓生活富起来了。越来越多出国朝觐归来的“哈吉”感慨地说：“生活在中国、生活在宁夏，是最幸福的穆斯林！”

和谐融润百姓生活

6月26日，国际禁毒日。今年的这一天，一场特殊禁毒法治宣讲活动在有着600多年历史的同心清真大寺举行，主持人是阿訇周彦祥。

同心县曾是西北地区贩毒猖獗的走私通道。武警同心中队指导员杨开飞说：“在民族地区，让阿訇来宣讲禁毒，传授法律知识，回族群众听得进去，效果最好。”

“让各族群众树立对法律的信仰，自觉按法律办事，民族团结才有保障，民族关系才会牢固，社会和谐稳定才有

基础。”宁夏总队政治部主任李新善和吴忠市委常委、同心县委书记马洪海对这一点都深有感触。

永宁县境内坐落着我国唯一向国内外展示回族历史文化民俗的中华回乡文化园。2009年7月，文化园二期工程扩建，需要征用一片坟地。按照回民传统习俗，祖宗的坟地不能随意搬迁。正在文化园左右为难的时候，中队官兵配合阿訇，按照回族礼仪，耐心细致地向群众讲解国家政策法规，化解了矛盾。文化园领导感慨地说：“还是咱部队的官兵懂得多，运用法律知识，尊重当地习俗，让中华文化园建成为和谐之园、幸福之园。”

这些年，宁夏总队顺应各族群众过上和谐稳定生活的期盼与呼声，在全区8个地、州、市的50所学校、30个街道社区、10个扶贫帮困点，与各族群众共同创建平安社区、平安村镇、平安学校。他们先后制作4万余幅法律宣讲展板，到各清真寺巡展，进行法律知识讲座千余场次，举办案例警示教育图片展上万次，使共建点成为维护稳定的支撑点、民族团结的连心点、掌握社情民意的信息点。

武警总队医院还在回族同胞聚居区实施了一系列亲民、便民、惠民健康医疗活动，开展肢体残疾儿童矫治手术项目，先后为2900多名残疾儿童成功手术。2014年5月，该医院被国务院残疾人工作委员会授予全国助残先进集体称号。

从义务巡诊到捐资助学，从见义勇为到孝悌礼义，传递爱心、播种梦想，增进了与群众同呼吸、共命运、心连心的鱼水情谊。近几年，武警官兵在固原、同心、盐池等地援建7所武警爱民学校，开设5个“春蕾女童班”，开展“1+1”、“手拉手”捐资助学活动等，用拳拳爱心，催生了民族团结的种子。

近年来，总队协助公安先后处置突发事件2000多起，4人被武警部队评为“中国武警十大忠诚卫士”。今年以来，完成各类抢险救援任务200余起；被宁夏回族自治区党委政府和各族群众赞誉为“是党和人民信赖的忠诚卫士，是关键时刻能够冲得上、打得赢的威武之师”。

就地就近的原则安置。一次调研中，郑连胜了解到，有位退伍战士在部队执行重大灭火任务中脑部受伤、险些牺牲，荣立一等功，但因文化考核成绩不好，安置工作不理想。“英雄在部队流血流汗，退伍了不能再让他流泪。”县委常委议军会上，郑连胜建议将这名战士的工作安置问题上专门议题，对他的工作进行了妥善安置。

一件件暖心的实事，一个个感人的故事，让拥军优属之花在兰陵盛开。被济南军区评为“感动军营好军嫂”的兰陵县医院儿科护士王艺锦说：“兰陵县拥军优属氛围这么浓厚，我们没有理由不支持丈夫在部队安心服役、建功立业。”

文/卢军 池永波

加强国防建设 促进地方发展

江西萍乡推动军民融合深度发展

李运球 叶报峰报道：一段时间以来，江西省萍乡市从创新体制和机制入手，以加强国防建设、提高部队战斗力和促进地方改革、发展、稳定为目标，推动军民融合深度发展。

近年来，萍乡市制定《军民融合深度发展实施意见》，构筑和完善市、县、乡（镇）、村（社区）四级拥军优属管理网络，建立健全双拥组织网点809个，全市各乡（镇、街、场）均以党委书记任组长，民政所长任双拥信息联络员，村委会、社区居委会均建立双拥工作服务组织并开展活动，形成“上下一条线，纵横成网络，各级有人抓，活动经常化”的双拥工作新格局。

为强化军民融合深度发展的力量支撑，萍乡市在人才兴市中储备后备力量，在国民教育中培育官兵素质，在遂行任务中提高官兵能力。目前，全市先后将能源、医疗等专业技术人才共4300余人，编入各类民兵队伍，并以地方通信、卫生等行业系统为依托，组建35支专业保障队伍，纳入作战预案和民兵整组工作，有效发挥了各类人才在经济社会建设和军事斗争准备中的骨干作用。在兵员征集上，萍乡市各高校成立了征兵机构，为大学生报名开辟了“绿色通道”，市政府每年拨付10万元专款用于大学生征集。

在城市规划建设、社会治理等领域中，萍乡市积极创新军民融合深度发展平台，突出融思想、融项目、融行动、融资源“四个融合”。如利用经济增长和城市建设加快的契机，严格贯彻防空要求，把人防工程融入城市规划。近年来，完成大型人防工程面积达4.3万平方米，确保战时人员、重要物资能够及时转移。萍乡市交通运输管理局近几年全市累计投入9832万元，用于军地共建和军队援建项目及部队正规化建设等。

驻萍部队官兵也把萍乡当作自己的第二故乡，积极为地方做好事办实事。据统计，近3年来，驻萍部队共扶助312名贫困学生，其中120人考上大学。照顾孤寡老人300多人，义务植树2万多棵，义务献血5万多毫升，军训中小学生8500多人次，抢险救灾出动车辆设备2656台次，成功解救遇险群众1031人，挽回经济损失7379万元。同时，以实现双拥工作融合发展为目标，大力推进军地平安建设，健全组织机构，完善组织网络，落实专项经费，维护涉军权益。近年来，组织“法律知识进军营”活动67场，发放宣传资料近万份，调处涉军矛盾纠纷16起，诉讼和非诉讼64件，有力维护了军人军属的合法权益。

解放军第302医院驻训不忘义诊

本报讯 盛夏时节，正在皖中驻训的解放军第302医院野战传染病医疗所在展开训练的同时，深入驻地社区和医疗机构，开展义诊服务和医疗帮带，用实际行动反哺当地群众。

在安徽省定远县拂晓乡卫生院，乡亲们听说有北京专家过来义诊，早早就在此等候。诊室里，专家们精心为就诊群众问诊、查体并免费发放药品。71岁的退伍老兵毛新民的胳膊在干活时拉伤，动弹不得，医疗队专家给他进行了应急处理，并将伤湿止痛膏交到她手中。老人激动地说：“我们这边看病都要去定远县城，来回路费要好多钱。感谢你们来这里，解决了我们的大问题。”

义诊中，专家们发挥302医院传染病专业优势，根据当地蚊虫叮咬、虫媒性传播疾病多发的实际，对群众进行预防蚊虫叮咬和消灭蚊虫专业知识的普及，受到普遍欢迎。（戴欣荣 荣义辉）



在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，8月20日，武警广东边防六支队“沙头角模范中队”将粤赣湘边纵队4位老革命前辈请到中队，与官兵一同纪念这一重要历史事件。图为“老兵”张润添（左二）在荣誉室与官兵们分享当年的流金岁月。李建帆 陆才兴摄影报道



为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，8月24日，武警吉林边防总队机动支队组织官兵来到董存瑞生前所在部队，通过参观董存瑞纪念馆，缅怀英烈、追忆英雄。图为官兵们怀着崇敬的心情观看利用光电技术模拟的董存瑞舍身炸碉堡的场景。毕文迪摄

本版编辑 许跃芝 张虎

山东兰陵县委书记、县人武部党委第一书记郑连胜：

未曾当兵却不缺少“兵味”

位于山东沂蒙老区最南端的兰陵县，曾是革命战争年代“苍山暴动”的发生地、鲁南战役的主战场，爱军尚武的光荣传统薪火相传。兰陵县委书记、县人武部党委第一书记郑连胜情注国防、心系武装，在兰陵兴起一场尚武爱军、关心国防的热潮，被山东省评为关心国防建设十佳个人。

“没有当过兵，也没带过兵，但生在沂蒙老区、听着革命故事长大的郑连胜身上最不缺少的就是‘兵味’。”临沂军分区司令员李旭光这样评价郑连胜。

“县委书记兼任县人武部党委第一书记，这是一种荣耀，更是一份责任。请大家对我履职尽责情况进行监督。”2011年初，郑连胜刚到兰陵，就到县人武部调研，与班子成员敞开了心扉。

除了提升县域经济，郑连胜上任伊始就将征兵工作抓在手上，要求县人武部“一季征兵、四季准备”。2012年冬季征兵期间，看到部分乡镇报名人数达不到往年的水平，他立即组织召开会议，研究对策措施，提出“每天通报报名进展情况、每周约谈工作落后乡镇党政领导”两项制度，并指导制订了《兰陵县征兵工作责任追究暂行办法》。此后，全县应征青年报名人数、体检合格人数、完成任务数、高素质兵员比例年年达标。

2013年8月，县委常委议军会上，县人武部提出重新选址修建县民兵训练基地。重建民兵训练基地，钱从哪来？大家议论纷纷。

“只要国防建设需要，训练基地就应该建。”主持会议的郑连胜说，我们不

能只抓经济忽视国防，国防建设应该与经济社会发展同步进行。

最后，县委形成决议：在县城附近新建一处民兵训练基地，由政府立项分期实施。这个训练基地集民兵军事训练、国防教育、农机培训、警技训练等功能于一体，建成后将成为全县军民融合发展的一个标志性工程。

“关心军人军属是我的职责。拥军优属只有更好，没有最好。”这是郑连胜作出的承诺。

这几年由于政府部门机构改革，公职岗位大大减少，但兰陵的复转军人安置政策更具刚性：转业干部实行双向选择；符合安置条件的退伍士兵统一进行考核，按文化成绩和档案成绩累计后进行大排名，依次选定工作单位；随军随迁家属，一律按照属地管理、专业对口、